



# 让书香浸润暑假生活

□朱红亮

7月11日,杏花岭区消息,为丰富暑期生活,增强孩子们的课外阅读兴趣,杏花岭区域党群服务中心启动了以“让孩子爱上阅读”为主题的读书系列活动。(《太原晚报》7月12日)

时值暑假,与高温天气同样火热且五彩缤纷的是孩子们的暑期活动。有的孩子在家长的带领下研学旅行,去寻找“诗和远方”;有的孩子奔走于各种兴趣班、才艺班,培养兴趣增长才艺;有的家长安排孩子参加劳动教育实践,培养好好生活的能力……这些当然都是不错的选择。然而,与经典阅读为伴,让书香浸润暑假生活,则是一项更为重要的活动。

阅读是人类获取知识,启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,

树立崇高理想,涵养浩然正气。打开一本书,不再囿于时空,即使足不出户,也可遍览世界各地,品味古今中外。对于孩子们而言,读书还能够有效巩固课内知识。当那些枯燥的历史名词、地理概念、数理常识,有了广泛的阅读基础和背景,瞬间会变得血肉丰满,甚至会成为有画面感、代入感的“影视作品”,课内外知识更容易融会贯通。

读一本好书,犹如跟智者来一场酣畅淋漓的对话,透过薄薄的纸张、激扬的文字,思接千载,视通万里,我们与先贤畅谈、和自我面对,构筑起日渐丰满的精神世界。阅读,特别是在深度阅读的时候,思想的疆域突破了时空,心灵会变得更加辽阔与宽广,使我们获得温馨、宁静的内心世界

以及独立思考的能力与智慧的力量,足以对抗外部世界的喧嚣和浮躁。

“一本好书,可以影响人的一生。”一个人心灵的成熟,思想的深刻,道德的培养,离不开阅读的渗透。我们都有自己心中的英雄、楷模或学习榜样,我们在阅读时,会在潜意识里将自己的思想和行为与书中所描述的人物形象进行比较,将无形中提高自身的思想意识和道德素质。

读书是“随风潜入夜”的自然,是“坐看云起时”的自在,是“悠然见南山”的自由。让我们从一本好书开始,从点滴陪伴入手,不妨在一个鸟鸣的清晨,或是雨后的黄昏、静谧的夏夜,打开一本书、开启一场对话,在时间的流动中感受力量,让书香浸润暑假生活,让孩子渐渐爱上阅读。

话外音  
宋鹏伟

新闻:7月15日,尖草坪区南寨街道综合行政执法队联合街道派出所、区市场管理局、区应急局、区城管局、区交运局进行联合执法。联合执法队在巡查时发现兴安北山片区一自建房院内有一处液化气非法充装点,执法人员当即控制现场开展调查,对相关物品进行查扣后,公安机关已经介入调查此案,涉案人员将依法面临相关处罚。(《太原晚报》7月19日)

旁白:安全无小事,隐患零容忍。

新闻:7月18日晚,张小泉总经理夏乾良通过个人微博道歉,并称网传视频“并未根据当时的情境和语境进行描述”。持续了几天的张小泉舆论风波,起因是前几天广州市民王女士用张小泉菜刀拍蒜,没想到菜刀断了。她带着疑惑去询问售后客服,得到的答复是“菜刀不能拍蒜”,引发网友热议。(澎湃新闻7月19日)

旁白:不尊重消费者就是跟自己过不去。

新闻:“乔布斯11岁开始编程,最终成了传奇;比尔·盖茨13岁开始编程,31岁成为世界首富。”最近,不少幼儿园、培训机构门口,多了不少推销少儿编程课程的工作人员,他们打着上述旗号,以期愿者上钩。(《大众日报》7月19日)

旁白:幸存者偏差、制造焦虑,看清这些套路。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明  
微  
评

## 莫把文明随手丢

□王桂娟

近日,笔者在公园门口准备扫码使用一辆共享单车时,发现车筐里有一个喝完的饮料瓶。笔者观察了整条街上的共享单车,部分共享单车车筐里有奶茶杯、塑料袋、纸张等垃圾,而有的停车点附近就有垃圾桶。

细节之处见品质,举手之间显文明。把垃圾随手丢弃在共享单车车筐里,将共享单车车筐当成“移动垃圾桶”,这种行为暴露了有些人文明素养不足,为了自己的方便,影响了他人正常使用共享单车,还给城市文明添加了不和谐音符。

文明是一座城市的底色。而文明不仅体现在环境上,还体现在生活中的方方面面,体现在市民的言谈举止中。每个人都应该从点滴小事做起,爱护共享单车,保护单车周边的环境卫生,文明出行,用自己的行动为文明城市创建争光添彩。



王成喜/漫画

画中话

开设珠宝店,通过旅行社“不合理低价游”招揽中老年游客,诱骗游客以高价购买劣质的“金镶玉”挂件、手镯,半年时间诈骗700余万元。近日,福建省厦门市湖里区人民法院宣判的一起旅游市场涉老诈骗案,引发网友关注,21名被告人犯诈骗罪被判处有期徒刑10年4个月至11个月不等刑罚,并处罚金。(人民日报客户端7月18日)



## 引进人才岂能权力自肥?

□宋鹏伟

近日,“湖南邵阳学院花费1800多万元引进23名菲律宾亚当森大学哲学博士”一事,在网上引发争议。公示显示,这23名博士均是2019年8月—2021年12月在亚当森大学完成博士学历,所学专业均为哲学(教育学),除一位音乐舞蹈学院的副教授备注为“校外引进”外,其余22名博士之前便为该校工作人员。每位博士的引进花费共计84.4万元,总计费用1800多万元。(新黄河客户端7月19日)

安排自己教师去国外三流大学集体镀金,然后再以人才引进的方式每人发放几十万元费用,学校多了几十个博士不说,教师们更是拿到了学位和奖金,更不必说接下来可能的职称和分房等待遇了,真是玩得一手好套路。

此中争议,何需关注,恐怕他们自己也觉得有失体面。若不是必须走公示的流程,这种家丑相信是没有人大外扬的。一个公办高校,拿着上千万公款“你好我好大家好”,哪还有一点儿教书育人的尊严和底线?其操作手法与足球领域的“出口转内销”类似——去国外的球队呆两年,哪怕上不了场,回国后也可凭履历安排进国内俱乐部。但不同的是,球队可能是私人投资的,公办高校的经费却来自纳税人。

学经济的、搞体育的、教舞蹈的……菲律宾走一趟,回来集体成了哲学博士,实在是滑天下之大稽。要说没有学校统一组织和授意,队形断不能如此整齐——入学时间、留学高校、所学专业统统一样,这让校内那些哲学博士情何以堪?早知有此捷径,何必当初点灯苦读?

再看学校,这所菲律宾亚当森大学,当然不是野鸡大学,但要说水平,

实在上不了台面——2021年亚洲大学排名中的601名。不过,它也有自己的优势,那就是门槛极低——无需托福雅思成绩,免试入学,每年只集中授课12周,疫情期间上网课……低水平加上低门槛,似乎解释了为什么这些老师们要舍近求远——想要快速集体拿到博士学位,在国内正规高校根本办不到。

按照院方的解释,这是不得不采取的“权宜之计”,这样做可以提高教师队伍中博士学历的比例,对以后升级为大学、申请硕士点都有帮助。此话不假,实力水平达不到自然无法通过考核,但他们恐怕忘记了初心——老师们有博士之名,却无博士之实,哪怕骗过了考核组,真的圆了“大学”梦,难道不是坑了前来求学的孩子们吗?盲目追求所谓跨越式发展,皮袍下恐怕藏着的都是个人私利,早就把办学初衷忘到了九霄云外。

人才引进,引进的必须是人才,而绝不能把钱分给包装出来的自己人。邵阳学院的做法很令人怀疑,究竟是招不来博士,还是怕新招来的博士稀释在员工的利益,于是干脆想出一个两全其美的办法,既有利于学校提格升级,还能肥水不流外人田。退一步说,就算是招不来博士,也不能通过这种弄虚作假的手段欺上瞒下,而应该多想一想,自己还有哪些短板和不足。事实上,高等教育本就由多层次的高校组成,培养不同方向的人才,如果不考虑实际情况而盲目追求规模和层级,学校的工作重心必然不会放在教学上,结果只能是坑了一批又一批的学子。所以,这种败坏学术风气、堵塞人才流动渠道的做法,必须得到纠正,并对相关负责人进行问责。

社会  
主  
义  
核  
心  
价  
值  
观

富强  
民主  
文明  
和谐  
自由  
平等  
公正  
法治  
爱国  
敬业  
诚信  
友善



太原市文明办